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Μαραχηρήσεις γ ια  χιρ? 
Μροοιπιχίϊίή της αοαιοΑιοχ ιικήις κολιττχής

τοιϊ κώοχα Σηιρίχηι

Σε ένα μτκρό βτβλίο, που κυκλοφόρησε πρίν λίγες ημέρες με τον 

τίτλο "Ενωμένοι να χολμήοοομε. Σκέψεις για χο Συνέδριο*,

περτγράφω αρχές που θα πρέπετ να εφαρμόσουμε ώστε να 

επτδράσουμε στη λεττουργία της κοτνωνίας. Οτ σκέψετς εκείνες 

μπορούν να συμπληρωθούν με σχόλτα γτα πολλά φατνόμενα που 

χαρακτηρίζουν σήμερα την ελληντκή κοτνωνία. Θα σταθώ σε τρία 

σημεία.

α) Η πολτττκή είνατ μία σύμβαση μεταζύ των γενεών. Η 

σοσταλτσττκή πολτττκή πρέπετ να εξτσορροπεί τα συμφέροντα της 

σημερτνής με εκείνα των μελλονττκών γενεών. Οτ πολτττκές 

πρακττκές που κυρτάρχησαν στη χώρα αγνόησαν την ανάγκη αυτής 

της τσορροπίας.

Το μεταπολεμτκό μοντέλο ανάπτυξης που βασίστηκε ως προς την 

κοτνωντκή νομτμοποίησή του στο Κράτος παροχών κατ την 

συντεχντακή οργάνωση, παρουσίασε δταγενεακά μτά ομοτόμορφη 

τάση στον τομέα των αμοτβών,των παροχών κατ των δτκατωμάτων. 

Καθ'όλη τη μεταπολεμτκή περίοδο κατ μέχρτ το τέλος της 

δεκαετίας του '80, κάθε κατνούργτα δεκαετία κατ κάθε επόμενη 

γεντά απολάμβανε περτσσοτέρων δτκατωμάτων, καλύτερων συνθηκών 

απο την προηγούμενη που ήταν πτό "στερημένη" κατ

πτο "βασαντσμένη".



Αυτή η εξελτκττκή πορεία τείνετ πλέον να ανττστραφεί γτα 

πρώτη φορά με θύμα τη σημερτνή νέα γεντά.

Η πολττεία αναγνωρίζετ όττ ορτσμένα προνόμτα, ορτσμένες 

παροχές, ορτσμένες φοροαπαλλαγές, ορτσμένα ετσοδήματα που 

εντάχθηκαν στο παρελθόν στη ροή κραττκών παροχών δεν μπορούν 

να παραχωρηθούν σε κατνούργτες κατηγορίες δτκατούχων γτατί η 

ελληντκή οτκονομία κτνδυνεύετ να καταρρεύσετ. Σπεύδετ έτστ να 

τα καταργήσετ γτα το μέλλον. Δημτουργεί, με τον τρόπο αυτό, 

δυό κατηγορίες εργαζομένων, δυό κατηγορίες δτκατωμάτων. Οτ 

ρυθμίσετς γτα δημόστους υπαλλήλους, γτα πανεπτστημτακούς, γτα 

ασφαλτσμένους, γτα συνταξτούχους, δταφέρουν ανάλογα με τη 

σττγμή της πρόσληψής τους. Ενα συντεχντακό κράτος κατ μτά 

συντεχντακή κοτνωνία υπάρχουν μέσα στους κόλπους ενός άλλου 

κράτους κατ μτάς άλλης κοτνωνίας που είνατ υπο δταμόρφωση.

Αυτό τί σημαίνετ; Οττ οτ πολτττκές που ασκήθηκαν δεν είχαν 

μεσο-μακροπρόθεσμη πρόβλεψη, αλλά ήταν ευνοϊκές γτα στρώματα 

κατ ομάδες του παρόντος σε βάρος άλλων του μέλλοντος. Η 

κατάσταση αυτή παραβτάζετ όχτ μόνο την συνταγματτκά 

κατοχυρωμένη αρχή της ίσης μεταχείρτσης των πολττών. 

Δημτουργεί επτπρόσθετα έντονη αντσότητα σε βάρος των νεώτερων 

γενεών. Η Ελλάδα εκτός απο χώρα γερόντων, τείνετ να γίνετ μτα 

χώρα όπου οτ προγενέστερες γενεές απολαμβάνουν προνομίων κατ 

δτκατωμάτων που δεν έχουν νεώτερες γενεές, παρ'όλο που κατά 

τεκμήρτο δταθέτουν μεγαλύτερη μόρφωση κατ καλύτερη 

επαγγελματτκή κατάρττση.



Ας μη ξεχνάμε επίσης ότι νεώτερες γενεές ανττμετωπίζουν το 

πρόβλημα της ανεργίας σε πολύ πτό μεγάλο ποσοστό απο όττ οτ 

μεγαλύτερες ηλτκτακά κατηγορίες. Η προοπττκή να εμπεδωθεί ένα 

αίσθημα κοτνωντκής αδτκίας σττς νεώτερες γενεές εμπερτέχετ 

τον κίνδυνο κοτνωντκής αδταφορίας, ανττκοτνωντκών εκδηλώσεων 

κατ της αποδοχής αθέμττων ή πλαγίων μέσων, ως τρόπου 

επτβίωσης, αφού αυτοί είνατ πτό "αποτελεσματτκοί".

Το πολτττκό συμπέρασμα: Το σοσταλτσττκό κόμμα πρέπετ να είνατ 

προσανατολτσμένο στο μέλλον. Η λύση των οτκονομτκών κατ 

κοτνωντκών προβλημάτων απαττεί πρόβλεψη κατ σχεδτασμό γτα 

μεγαλύτερα χροντκά δταστήματα. Χρετάζετατ συνετσφορά σήμερα 

γτα το αύρτο. Χρετάζετατ να προετοτμάζουμε την ανττμετώπτση 

μελλονττκών εξελίξεων. Δταφορεττκά θα ολτσθαίνουμε σε ένα 

κατήφορο χωρίς τέλος.

β) Τα προβλήματα που δημτουργήθηκαν απο το κράτος παροχών 

μπορούν να ανττμετωπτσθούν με μτά δταφορεττκή σχέση του 

πολίτη προς την πολττεία, με πολτττκές πρακττκές που 

μετατρέπουν το Κράτος σε θεττκό παράγοντα επίλυσης συλλογτκών 

προβλημάτων. Γτα να επττευχθεί η στροφή αυτή υπάρχετ μτά 

βαστκή προϋπόθεση. Να πετσθεί ο πολίτης όττ οτ πολτττκές 

δυνάμετς που τον εκπροσωπούν είνατ σε θέση να προωθήσουν 

βαθμταία στην πράξη ττς αρχές της κοτνωντκής δτκατοσύνης. Οτ 

λέξετς κλετδτά γτα την κοτνωντκή συμπερτφορά των πολττών 

είνατ η κοτνωντκή δτκατοσύνη κατ η εμπτστοσύνη.



Η νεοφιλελεύθερη πολιτική στην Ελλάδα απέτυχε, γτατί δεν 

μπόρεσε να πείσετ όττ αποσκοπεί στην κοτνωντκή δτκατοσύνη κατ 

φυστκά δεν κέρδτσε την εμπιστοσύνη κανενός. Στο 

νεοφτλελεύθερο λεξτλόγτο τα μόνα κίνητρα συμπερτφοράς που 

αναγνωρίζοντατ είνατ ο ανταγωντσμός κατ η αποδέσμευση της 

επτχετρηματτκής πρωτοβουλίας απο κάθε κραττκή παρέμβαση. Η 

Δεξτά, έχοντας την κύρτα ευθύνη της δημτουργίας στο παρελθόν 

του συντεχνιακού κατ πελατειακού "κράτους παροχών", υπέπεσε 

όμως κατ σε ένα άλλο αμάρτημα. Καλλιεργώντας όσο ποτέ στο 

παρελθόν το πνεύμα ενός άκρατου ατομτσμού, συνέβαλε ακόμα 

περτσσότερο στην καταστροφή των κοτνοττκών αξτών, των αρχών 

αλληλεγγύης που απέμετναν κατ στην προοδευττκή δυσφήμτση της 

δημόστας ζωής.

Γτα μάς τους σοσταλτστές, ο μόνος τρόπος αποκατάστασης ενός 

πνεύματος συλλογτκότητας, αλληλεγγύης κατ κοτνωντκής ευθύνης 

είνατ η δτεύρυνση της πολτττκής συμμετοχής κατ η καλλτέργετα 

της ευθύνης των πολττών. Η φτλελεύθερη αυταπάτη όττ η αρμονία 

μπορεί να γεννηθεί απο το ελεύθερο πατχνίδτ των τδτωττκών 

συμφερόντων κατ πως η σύγχρονη κοτνωνία δεν χρετάζετατ αυτό 

που ονομάζετατ "αρετή του πολίτη" αποδετκνύετατ επτκτνδυνη. 

Στην πραγματτκότητα χρετάζετατ μτά κατνούργτα πολτττκή 

κουλτούρα.



Γτα να συμβάλουμε προς την κατεύθυνση μτάς νέας κολτττκής

κουλτούρας κρέκετ:

- Να δτευρύνουμε την εκτκοτνωνία. Ο κροοδευττκός χώρος κρέκετ

να εργαστεί γτα τη δημτουργία ενός κλέγματος βημάτων 

συζήτησης, κροβολής αττημάτων, έκφρασης ανττλήψεων, ενός 

συνεχούς δτευρυνόμενου κύκλου σημείων, όκου

δημοστοκοτούντατ κροβληματτσμοί κατ μκορούν οτ κολίτες να 

δραστηρτοκοτούντατ.

- Να τσχυροκοτήσουμε την κοτνωνία, ώστε να υφίσταντατ 

αντίρροκες εξουσίες ανεξάρτητες ακο την κραττκή βούληση κατ 

την εξουσία του μεγάλου κεφαλαίου. Η τσχυρή κοτνωνία είνατ 

ακοτέλεσμα ακοκέντρωσης, μεταφοράς εξουστών, δημτουργίας 

νέων κέντρων λήψης ακοφάσεων, όλο ευρύτερης συμμετοχής των 

κολττών.

- Να κροωθήσουμε το κοτνωντκό κράτος, το κράτος κου εκτβάλλετ 

κολτττκές με κρττήρτο την τσότητα των κολττών κατ την 

αλληλεγγύη, το οκοίο ανττκετμεντκοκοτεί ττς δταδτκασίες 

καρέμβασης κατ συμκαράστασής του, ττς δεσμεύετ με κρττήρτα 

ελέγξτμα κατ δταφανή.

- Να ανακτύξουμε την κοτνωντκή ευθύνη. 0 κολίτης οφείλετ να 

λαμβάνετ υκόψη του ττς εκτκτώσετς της δράσης του στη 

λεττουργία της κοτνωνίας, να εξετάζετ εάν συμβάλλετ ή όχτ 

στη μελλονττκή αύξηση των δυνατοτήτων κατ της ευημερίας 

όλων. Τότε μόνο είνατ κολίτης.



- Να προωθήσουμε την πατδεία, την ύπαρξη σταθερών αρχών κατ 

ρυθμίσεων στη λεττουργία του κράτους, την 

ανττκετμεντκοποίηση των δημοσίων δταδτκαστών, την 

ανακατανομή του εισοδήματος κατ του πλούτου.

Ολα αυτά αποτελούν το περτεχόμενο του στόχου μας γτα μτά 

μεταφτλελεύθερη κοτνωντκή δημοκρατία, το πρόταγμά μας μτάς 

σοσταλτσττκής δημοκρατίας αλληλεγγύης κατ συμμετοχής των 

πολττών.

γ) Μτά νέα πολτττκή κουλτούρα απαττεί ένα σοσταλτσττκό κόμμα 

τδεών κατ όχτ ένα σοσταλτσττκό κόμμα μηχαντσμό. Το πρώτο 

παίζετ ένα πατδευττκό ρόλο κατ καθοδηγεί την κοτνωνία. Το 

δεύτερο παίζετ ένα εξουστασττκό ρόλο, καταπτέζετ κατ συντηρεί 

δομές.

Τα σοσταλτσττκά κόμματα παρουστάζουν ορτσμένα κοτνά 

χαρακτηρτσττκά συνυφασμένα με ττς κοτνωντκές εξελίξετς που 

εντσχύουν την τάση προς ένα κόμμα-μηχαντσμό.

-- Τα σύγχρονα σοσταλτσττκά/σοσταλδημοκραττκά κόμματα τείνουν 

να μετατραπούν σε οργανώσετς επαγγελματτών, σε μηχαντσμούς 

προβολής συγκυρτακών θέσεων, στο εσωτερτκό των οποίων ο 

ηγέτης κατ οτ "ετδτκοί" κάθε είδους ασκούν τους κεντρτκούς 

ρόλους. Μ'αυτόν τον τρόπο τα σοσταλτσττκά κόμματα παύουν 

να λεττουργούν ως θεσμοί κοτνωντκής κατ πολτττσμτκής 

ενσωμάτωσης. Εγκαταλείπουν, λόγω της πολυσυλλεκττκότητάς

τους κατ της προτούσας αποκοπής τους απο το άμεσο



κοινωνικό τους περτβάλλον, τον παραδοσιακό τδεολογτκό κατ 

πολτττσμτκό τους ρόλο. Δεν συμβάλλουν πτα στην δταμόρφωση 

συλλογικών ταυτοτήτων.

Η σημασία της κομματτκής βάσης έχει σημανττκά μετωθεί. Η 

τηλεόραση φέρνετ το μήνυμα του κόμματος σε κάθε σπίττ.Στην 

κοτνωνία του θεάματος η οργάνωση βάσης κατ το απλό 

κομματτκό μέλος είνατ λτγότερο χρήστμα απο ποτέ, 

εφόσον οτ δραστηρτότητες του κόμματος περτορίζοντατ στην 

εσωτερτκή επτκοτνωνία. Το προκληττκό ερώτημα του Δανού 

πολτττκού επτστήμονα Μ.Ν. Pedersen "τί να τα κάνετ τόσα 

μέλη ένα κόμμα;" υπογραμμίζετ με γλαφυρότητα αυτό το 

φατνόμενο.

Η αρτθμηττκή κατ ποτοττκή εξασθέντση της οργάνωσης των 

σοσταλτσττκών κομμάτων τα καθτστά εύθραυστα κατ ασταθή. Τα 

κόμματα αυτά υπόκετντατ περτσσότερο απο ποτέ σττς 

πρόσκατρες κατ φευγαλέες τδεολογτκές μόδες κατ στην 

αστάθετα των ψηφοφόρων τους. Καθώς τα κόμματα αποδίδουν 

όλο κατ λτγότερη σημασία στην ενεργοποίηση κατ συμμετοχή 

των πολττών, όλο κατ λτγότερο οτ πολίτες συμμετέχουν 

σ' αυτά.

Η νέα ενδο-οργανωττκή κατανομή της τσχύος κατ εξουσίας 

τείνετ να μετατρέψετ τα κόμματα σε τδτότυπες "κοτνωντκές 

ολτγαρχίες", σε λέσχες πολτττκών ελίτ. Η ελτττσττκή 

δτάσταση της σοσταλτσττκής οργάνωσης εντσχύετατ σε βάρος 

της "κοτνωντακής"-λατκής. Η προσωποποίηση της πολτττκής



αντιπαράθεσης, η σκανδαλολογία κλπ. ενδυναμώνουν τον 

ολτγαρχτκό χαρακτήρα του κομματικού φατνομένου. 

Ολιγαρχίες χρετάζοντατ μηχανισμούς γτα να επτβτώνουν.

Η συγκέντρωση της εξουσίας στην κορυφή συντστά τέλος 

σημανττκό ανττ-κίνητρο γτα την κομματτκή ενεργοποίηση 

στον κοτνωντκό χώρο που εκφράζετ το κόμμα.

Τα κόμματα-μηχαντσμοί είνατ καταδτκασμένα να χρηστμοποτούν 

δτπλή γλώσσα. Πρέπετ να προσποτούντατ δημοσίως όττ πασχίζουν 

γτα το γεντκό καλό (στο όνομα του οποίου, άλλωστε, ζητούν τη 

λα'ίκή εντολή να κυβερνήσουν), ενώ προάγουν κατ'τδίαν επτ 

μέρους συμφέροντα. Ετστ όμως συντελούν στην έκπτωση του 

πολτττκού λόγου, θεσμοποτούν την υποκρτσία, προάγουν την 

αδταφάνετα κατ συνετσφέρουν στον επακόλουθο αμοραλτσμό των 

πολττών. Η προαγωγή του στενού συμφέροντος με αδταφανείς ή 

ψευδεπίγραφες δταδτκασίες, δταχέετατ απο την πολτττκή ζωή κατ 

στην υπόλοτπη κοτνωνία. Οτ πολίτες ανττλαμβάνοντατ όττ δεν 

είνατ η τήρηση κάποτων κοτνά αποδεκτών κανόνων αυτή που 

εγγυάτατ την ορθολογτκή κατ δίκατη ανττμετώπτση των 

συλλογτκών προβλημάτων, αλλά οτ τδτωττκές δτασυνδέσετς που 

μπορούν ν 'αποκτήσουν με το κόμμα-μηχαντσμό κατ, μέσω αυτού, 

με την εξουσία.



Εμείς πρέπει, ν ' ανττσταθούμε σε όλες εκείνες τις τάσεις που 

συντείνουν να περιορίσουν το ΠΑ.ΣΟ.Κ. σε κόμμα-μηχαντσμό χατ 

να εντσχύσουμε ττς δυνάμετς που επτδτώκουν ένα κόμμα τδεών 

κατ ένα πατδευττκό ρόλο στην κοτνωνία. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. πρέπετ να 

παράγετ τδέες κατ προτάσετς, να καθτερώνετ πρότυπα, να 

κτνητοποτεί γτα τους προγραμματτκούς του στόχους, να 

δταμορφώνετ άλλους τρόπους λεττουργίας της κοτνωνίας.

Αποφαστσττκός σ'αυτή την κατεύθυνση είνατ ο τρόπος που το 

κόμμα ανττμετωπτζετ το Συνέδρτό του. Ενα κόμμα-μηχαντσμός 

τετνετ σ'ένα Συνέδρτό εκλογτκών δταδτκαστών κατ όχτ πολτττκής 

συζήτησης κατ ανττπαράθεσης τδεών. Ενα κόμμα-μηχαντσμός 

παρασύρετατ σε δταμάχες προσώπων κατ ομάδων κατ όχτ πολτττκών 

κατευθύνσεων γτα την κοτνωνία. Στο κόμμα-μηχαντσμός 

επτκρατούν κατά την επτλογή των προσώπων οτ λογτκές 

πατρωνετας, η ανττπαράθεση γίνετατ με επτδτωξη τον αποκλετσμό 

εκείνων που δεν συμφωνούν. Γτ'αυτούς τους λόγους, στο 

Συνέδρτό του ΠΑ.ΣΟ.Κ. πρέπετ να στρέψουμε την προσοχή μας στα 

πολτττκά προβλήματα, η δταπάλη να αφορά τους τρόπους που θα 

προωθήσουμε τη δημοκρατία κατ την κοτνωντκή δτκατοσύνη, η 

επτλογή προσώπων να γίνετ με κρττήρτα τκανότητας κατ 

αξτοσύνης. Η λέξη κλετδτ γτα το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είνατ η Ενότητα. Οτ 

μηχαντσμοτ δεν αποκαθτστούν ενότητα, τσοπεδώνουν. Η ενότητα 

είνατ αποτέλεσμα σύνθεσης τδεών, κοτνής γνώμης που προκύπτετ 

απο ανττπαράθεση κατ δτάλογο. Απαττετ δημτουργτκότητα κατ όχτ 

ττς τυποποτημένες λεττουργίες ενός γράφετοκραττκού

μηχαντσμού.


